

一对平凡人 两颗敬老心

本报通讯员 王飞龙

在洛南县灵口镇宽坪村西塬组，何卫朋与他的妻子席娟娟每天早早地就起来，为他们半身不遂的母亲李当娥擦脸、刷牙、喂饭，然后到地里种烤烟……这样的日子，他们夫妻俩一坚持就是十几年。

“最开心的就是看见母亲笑”，何卫朋说，“母亲一笑，我就想跟着笑”。十几年前，何卫朋的母亲不幸中风导致偏瘫，这给育有3个孩子的夫妻俩带来不小的打击。“那时候整天想的就是赶紧赚钱。”何卫朋回忆道，看到村上宣传的新品种烤烟，他决定试一试，把自家的30多亩地都种上了烤烟。但是种烤烟不是一件容易事，何时栽烟苗？怎么用

烤烟炉？对他来说都是不小的困难。村里了解到他家的情况之后，安排相关人员耐心地指导、帮助何卫朋，使他种的烤烟质量渐渐好起来。烤烟带来的收入让何卫朋看到了生活的希望。

“政府给3个娃的生活补贴也帮了我们不少。”席娟娟笑着说。曾经，3个孩子的学费是家里的难题，一提及这个话题，全家人都会沉默不语。现如今，何卫朋的3个孩子，1个上高中，2个上小学，3个孩子都有生活补贴，再加上种植烤烟带来的收入，学费也不再困扰他们夫妻俩了。

每天从地里回来，何卫朋就来到母亲身边，嘘寒问暖。席娟娟说：“有的时

候，种烟种一半都要回去看一下。”天凉了，何卫朋就拿个棉袄给他的母亲穿上，夏天的时候，他怕饭太热，喂母亲吃饭前都要一下下地吹，不烫了再喂到嘴里。每半年，何卫朋就要带母亲去洛南县医院检查身体。到了晚上，何卫朋家里总是传出读书声，他知道自己的母亲爱听故事、爱看秦腔，何卫朋就耐心地给母亲朗读故事，坐在母亲身边，把电视调到戏曲频道，陪着老人进入梦乡。何卫朋的邻居马亚义说：“他的孝顺在我们这一片都是出了名的。”

10月10日，灵口镇宽坪村在村党群服务中心举办了“百善孝为先、做事德在前”暨第二届九九重阳节表彰大会，何卫

朋荣获“宽坪村最美孝子”称号，灵口镇政府领导为他颁发了荣誉证书和纪念品。宽坪村党支部书记马亚军说：“他的事迹值得宣传，让更多的人关注到尊老爱亲的正能量，关注老年人。”

今年以来，洛南县各个镇陆续开展了“百善孝为先、做事德在前”主题文明实践示范活动，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断推动乡村精神文明建设，积极开展“四种陋习”专项整治工作，持续深入挖掘孝老爱亲、移风易俗、邻里互助、讲卫生、讲文明的先进典型，以榜样为引领，弘扬中华传统美德，不断提高群众的思想道德素质和文化素养，汇聚道德力量，弘扬文明新风。



10月27日，2024陕西省群众体育五级联赛足球项目（商洛赛区）暨商洛市第六届城市足球联赛落下帷幕。本次联赛历时半个月，8支球队200多名运动员参加比赛，带来16场精彩角逐。最终，柞水西凤六队、丹凤雷凌队、7080无疆队分别获得本次联赛的冠亚季军。（本报记者 王孝竹 摄）

市中心血站召开献血者代表联谊会

本报讯（通讯员 王桂林）10月25日，商洛市中心血站在商州区江山景区召开了第二十一届成分献血及稀有血型（Rh阴性）献血者代表联谊会，来自市中心血站、稀有血型献血者代表以及成分献血者代表30多人参加了会议。

会上，播放了市中心血站制作的世界献血者日宣传片《热血涌动在商洛水》；通报了2024年1—10月稀有血型采供血情况和机采血小板采供血情况；稀有血型献血者代表唐唐和机采血小板献血者代表常华分别作了交流发言。

从2004年我市召开第一届稀有血型献血者联谊会以

来，每年的10月25日是稀有血型献血者联谊的日子。从2003年起，市中心血站就对每一位无偿献血者开展了稀有血型的筛选工作，在我市参加无偿献血的36万人次中，目前已逐步建立了1000多人的稀有血型献血者档案资料，200多人的固定机采血小板献血队伍。今年前三季度，参加稀有血型献血27人，献血量1.04万毫升，机采417人次，778个治疗量。



“青年之家”助力青少年健康成长

本报讯（通讯员 李攀）今年以来，团市委依托市青少年文化服务站精心打造“青年之家”，开展了暑期托管班、艺术培训班、儿童周末影院、免费自习室、公益钢琴室、青少年科普宣传6项公益活动，服务青少年健康快乐成长。

“青年之家”招募18名大学生志愿者，在暑期为60多名青少年提供经典诵读、创意绘画、阅读分享、硬笔书法等特色托管课程。尤其是在汛期，为18名奋战在防汛救灾一线的工作人员子女提供免费托管服务，消除了他们的后顾之忧。

“青年之家”开设书法、美术、钢琴等公益培训班。招募大学生志愿者为课程助教，助力青少年快乐学习，引领青少年健康成长，累计培训青少年200多人次。每周末利用大屏幕播放《我和我的父辈》《童年周恩来》等适合青少年儿童的公益电影，大力弘扬社会主义核心价值观，累计播放26场次，观看人数约1200人次。打造安静、温馨的青年自习室，为广大青年免费提供自习、备考、图书阅览等服务，吸引150多人无偿使用。购置5架钢琴，建立公益钢琴室，为青少年提供练琴、演奏的免费场所，累计服务30多人次。组织专业科普人员，购置科普器材，深入学校、街道、农村，开展青少年科普宣传活动，通过现场展演、科普讲座、科普体验等特色活动，让青少年近距离感受科技魅力，激发青少年对科学的兴趣，累计科普2000多人次。

通过6项公益活动，“青年之家”已经成为团市委服务青少年健康成长的有效平台，也逐步成为志愿者奉献爱心、大学生社会实践、青年社会组织健康发展的重要场所。

商州启动秋冬季森林防火宣传月活动

本报讯（通讯员 王婷）10月27日上午，商州区秋冬季森林防火宣传月启动仪式在夜村镇代街村举行。启动仪式由商州区林业局、夜村镇人民政府、代街村村委会联合区文工团共同策划举办，以送戏下乡的形式，向群众深入普及森林防火知识。

活动现场，工作人员通过展板展示、发放宣传册、小喇叭广播等形式，向群众普及森林防火的重要性及安全用火常识。同时，结合森林火灾典型案例，深入剖析火灾危害、逃生技能和违法用火需要承担的法律后果，切实增强群众的防火意识和安全意识。

据悉，从10月1日开始，商州区进入森林防火期。为进一步增强全民森林防火意识，严防森林火灾发生，商州区决定从11月1日至11月30日，开展以“森林护我家，防火靠大家”为主题的秋冬季森林防火宣传月活动。

“下一步，我们将进一步丰富宣传载体，通过创新手段增强宣传教育的感染力和吸引力，不断扩大宣传教育的覆盖面和影响力。同时，深入推进森林防火知识进机关、进社区、进单位、进课堂、进景区、进企业，确保森林防火知识普及到社会的各个层面和角落。”商州区林业局相关负责人说。

侨爱项目让商南3万余群众受益

本报讯（通讯员 代绪刚 旗舰）10月26日，澳大利亚侨龙凤翔女士、香港众善堂有限公司一行到商南验收侨爱项目，实地对2022年以来捐资援建的城关街道五里铺爱心路、碾盘村爱心桥和卫生室、张家岗村卫生室、青山镇吉亭村爱心桥、赵川镇前川村爱心桥、过风楼镇水沟村卫生室、金丝峡镇太子坪村爱心桥等项目查看验收，并举行揭牌仪式。

据了解，近年来，澳大利亚侨龙凤翔女士和香港众善堂公司爱心人士致力于山区修路架桥、医疗卫生、扶残救助等慈善事业，联系对接市县统战、侨联等部门做好摸底踏勘、服务保障，先后捐资援建商南侨爱项目12个112万元，新建、复修便民桥7座、通村公路1条、老年护理院1个、卫生室3个，目前已全部建成，投入使用，累计受益群众3万余人。



今年以来，市残联抢抓全省首批残疾人就业增收整市试点机遇，通过实施“百厂百人”就业、“百村百户”产业增收等试点项目，培育扶持“美丽工坊”、助残增收基地，联动开展访企拓岗、专场招聘等，有针对性地为残疾群众提供就业帮扶。图为10月21日，求职者商洛市“助残增收促共富”残疾人就业招聘会上了解岗位信息。（本报通讯员 陈沛摄）

我市举办第二期「法律明白人」骨干培训班

本报讯（通讯员 朱婷）

10月28日，我市举办第二期“法律明白人”骨干视频培训班，市、县（区）司法局相关工作人员，乡村（社区）“法律明白人”骨干代表等近500人参加线上培训。

本次培训旨在增强乡村（社区）“法律明白人”综合素质和履职能力，采取线上授课、集中培训的方式，由专家学者分别就学习贯彻习近平法治思想、坚持和发展新时代“枫桥经验”、提升公共法律服务水平、“法律明白人”工作实务等进行培训，全面阐释了“法律明白人”履职的指导思想和方法技巧。为切实提升“法律明白人”培养质效，市司法局指导各县（区）司法局和符合要求的司法所按要求设置会场，及时调试设备和视频信号，保障视（音）频畅通，确保培训组织安排到位。号召各县（区）司法局结合各自工作实际，精心组织法治素养高、履职能力强、辐射带动广、群众评价好的“法律明白人”骨干参加轮训，逐步实现培训教育全覆盖，有效助力乡村法治建设。在培训期间严明纪律要求，以良好的会场秩序展现基层法治工作者的优良风貌。

近年来，市司法局按照“法律明白人”培养“四步十二关”工作模式，累计从全市1303个村（社区）“两委”班子成员、人民调解员、大学生村官、农村“五老”人员等乡土人才中遴选培养乡村“法律明白人”1.2万余人，建立了一支素质高、结构优、能力强、用得上的“法律明白人”队伍。通过严把“选、育、用、留”四道关口，促使“法律明白人”成为

村（社区）社情民意信息员、政策法规宣传员、法律服务联络员、矛盾纠纷调解员、民主法治监督员等“五员合一”型人才，带领广大群众自觉尊法学法守法用法。



山阳城关街道移风易俗润民心

本报讯（通讯员 蔡铭）近年来，山阳县城关街道把深化移风易俗、树立文明新风作为农村精神文明建设的重要抓手，利用村规民约、“星级文明户”评选和文明实践宣传等形式，引导广大群众破除陈规陋习，弘扬文明新风。

山阳县城关街道通过村（居）民自治议事，组织村（社区）“两委”干部、群众代表共同探讨当前婚丧陋习、大操大办等问题，广泛征求意见、听取群众诉求，同时把婚事新办、白事简办和厚养薄葬等移风易俗内容纳入村（居）规民约，号召党员干部带头遵

循，引导村（居）民广泛参与，让文明新风润泽千家万户。将移风易俗与“文明家庭”“好媳妇好婆婆”“星级文明户”等评选活动深度融合，组织村（社区）精神文明先进典型在道德讲堂现身说法，讲述自身对移风易俗的看法和做法，用身边人讲身边

事，用身边事影响身边人。以“移风易俗+志愿服务”的形式，将移风易俗宣传纳入新时代文明实践所（站）的各项活动，依托院落会、板凳会等形式，向群众讲述移风易俗故事，宣传移风易俗先进典型，营造移风易俗浓厚氛围。

市公安局“四项举措”助推机关党建高质量发展

本报讯（通讯员 魏学峰 黄博）今年以来，市公安局坚持以党的政治建设为统领，创新“四项举措”，扎实开展“忠诚护航树旗帜”主题党建活动，推进党建与业务互融互促，为全市高质量发展、现代化建设营造了安全稳定的政治社会环境。

市公安局坚持以“四项教育”牵引，开展“传承红色基因 凝聚警蓝力量”忠诚教育。严格落实“第一议题”制度，举办领导干部读书班，依托市内37个红色教育基地，坚持抓好党性教育、廉政教育，进一步筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。开展“人民公安为人民 践行宗旨办实事”初心教育。围绕公安政务服务、执法规范化建设、支持保障高质量发展3个方面，大力推行15项“民心警务”工程项目，及时解决群众反映强烈的急难愁盼问题。开展“学党规警纪 守底线红线”纪律教育。组织开展“党内法规制度落实年”活动，深入开展党纪学习教育、召开警示教育大会，观看警示教育片，赴监狱、庭审现场开展现场警示教育，梳理典型案例17个，

坚持以身边事、身边人常态化警示全警。开展“勇毅奋进我先行 保障安宁我冲锋”争先教育。设立党员责任区28个、示范岗17个，开展设岗定责、承诺践诺，落实双向激励机制。选树“老黄牛式民警”11名，用榜样的力量激励广大民警奋发有为、担当作为。

坚持以“四项建设”筑基，深化推动机关党建责任体系建设。建立部署安排、定期研究、督导推进、解决问题、考核问效的“闭环管理机制”，建立调度会议、联合办公、请示报告、信息月报制度，拧紧责任链条。深化推动基层党组织领导班子建设。班子成员包抓联系党支部，细化局党委、直属机关党委、党支部3个层面6大岗位责任，调整优化党支部设置，组织市直120名党务干部开展分类集中培训。深化推动公安机关基层党支部建设。制定《党支部组织生活规范指引》，党员信息实现动态化管理，培养发展党员严控质量、严格程序，滚动开展党费收缴、使用、管理监督检查工作。深化推动公安机关党员民警辅警队伍建设。建立年轻民警到

基层一线锻炼培养机制，制定高级执法资格考试和执法资格考试激励奖励办法，明确警种33项专业训练内容，39名民警取得了高级技术任职资格，招录新警100%分配到了基层一线所队。

坚持以“四项保障”推动，落实落细制度建设保障。建立党建引领重大安保维稳工作机制，党建提醒督导落实销号制度、青年理论学习小组工作规则，构建了机关党委、机关纪委、政工、督察、法制和派驻纪检监察机构协同的“大监督”格局。落实落细督促检查保障。局党委定期研究机关党建工作，开展季度督导检查、半年集中督查、年终整体考评。落实落细述职考核保障。坚持“书记抓、抓书记”，开展年度实地考核和述职评议，将其作为确定书记个人年度考核等次的重要依据。落实落细纪律作风保障。深入开展“清廉机关”建设，严格执行公安部严禁违规宴请饮酒“六项规定”等铁规禁令，重点强化政治监督、专项督查、日常检查。

坚持以“四面旗帜”对标，争创领导干

部表率旗帜。坚持班子带头、以上率下，在坚定理想信念、密切联系群众、敢于担当作为、推动业务发展等方面为民警辅警做表率、树旗帜。争创机关党建示范旗帜。坚持以机关带系统，为基层党支部作示范、树旗帜。争创党支部堡垒旗帜。坚持提高标准、提高质量，争创政治功能强、支部班子强、队伍建设强、发挥作用强的“四强”党支部，使每个党支部都成为党旗高高飘扬的战斗堡垒。争创民警辅警先锋模范旗帜。坚持党员标准，争创终身学习模范、贯彻执行党的路线方针政策模范、全心全意为人民服务模范等，使每名民警辅警党员都成为一面鲜红的旗帜。今年以来，7个集体、11名个人受到部表彰。

